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Източник: Дир 

 

Заглавие: Борислав Малинов: В България можем да превърнем отпадъка в ценен 

ресурс и да дадем нов живот на материалите 

 

Кръговата икономика не е утопия, а реалност, която се случва тук и сега, смята 

председателят на БАР 

 

Линк: https://business.dir.bg/ikonomika/borislav-malinov-mozhem-da-prevarnem-

otpadaka-v-resurs 

 

 

Текст: Кръговата икономика предлага новаторски модел за икономическо 

развитие, фокусиран върху минимизиране на отпадъците и максимално 

ефективно използване на ресурсите. В тази посока Борислав Малинов, 

председател на Българската асоциация по рециклиране (БАР), която вече 25 

години се грижи за устойчивото управление на отпадъците у нас, представи 

конкретни предложения и примери по време на Sofia Economic Forum V, 

посветен на кръговата икономика. 
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В България настина можем да превърнем отпадъка в ресурс. Да не отива в 

голямата купчина, а да се прероди. И се надявам новото правителство и с 

помощта на Министерство на околната среда и и водите да превърнем това в 

реалност, категоричен е Борислав Малинов. 

 

Основни предложения за устойчиво развитие 

 

Данъчни облекчения за рециклиращи компании 

Малинов подчерта, че държавата трябва да стимулира зеления бизнес. По думите 

му, 180 млн. лева вече са насочени към зелени сделки от Министерството на 

иновациите и растежа, но за реален напредък е необходимо въвеждане на 

данъчни облекчения за компании, които доказано намаляват количеството 

отпадъци, изпращани на сметищата. 

 

Програма за подкрепа на зелени стартъпи 

 

Развитието на екологичните иновации изисква специални програми за 

финансиране и подкрепа на стартиращи компании, ангажирани с устойчиви 

решения. Според Малинов тези стартъпи са ключови за бъдещето на кръговата 

икономика. 

 

Разширяване на продуктовите такси 

В България продуктовите такси вече работят успешно за някои категории 

отпадъци, като електроника и батерии. Малинов предложи тази система да се 

разшири и да обхване текстил, лекарства, антифриз и други опасни отпадъци. 

Тази практика е ефективна в 17 държави в Европа и може да бъде адаптирана и 

у нас. 

 

Образование за кръговата икономика 

 

БАР планира да започне национална инициатива, която включва ежегодни 

обучения във всяко българско училище и очаква подкрепа от МОСВ и МОН. 

Учениците ще научат как да събират и изхвърлят отпадъците разделно, както и как 

да намаляват количеството на боклука в ежедневието си. Целта е да се изгради 

култура на устойчиво потребление още от най-ранна възраст, подчерта Малинов. 

 

Отпадъците - проблем, който чака решение 

 

"2 милиарда тона отпадъци се изхвърлят годишно на сметищата, които са 

непосредствено до градовете, в които живеем," напомня Малинов. "Това не е 

само загуба на ресурси, но и огромен риск за околната среда. Част от опасните 

отпадъци, като кадмий, олово и алуминий, замърсяват почвата, водите и въздуха. 

Реално изхвърляме енергия." 

 



По думите му, България е една от страните, които не използват достатъчно 

ефективно отпадъците за производство на енергия или за повторна употреба. Но 

кръговата икономика предлага решения. 

 

Дизайнът - ключов елемент в кръговата икономика 

 

Един от основните акценти в успешния преход към кръгова икономика е 

проектирането на продукти, които могат да бъдат изцяло рециклирани. "Самият 

продукт трябва да бъде създаден така, че всяка негова част да може да се 

заменя, а големите купчини боклуци да останат в миналото," сподели Малинов. 

 

Примери за успешна кръгова икономика 

 

Борислав Малинов сподели вдъхновяващи примери от България и чужбина, които 

показват как кръговата икономика вече се реализира на практика. 

 

"Светлината като услуга" 

 

Philips, известна със своите иновации, вече не продава електрически крушки, а 

светлина, разказа Малинов. Компанията осигурява, подменя и рециклира 

крушките, като клиентите плащат само за услугата, а не за самия продукт. Това 

е пример за кръгов бизнес модел, който свежда до минимум отпадъците. 

 

Fairphone: модулният телефон  

 

Компанията Fairphone произвежда "лего телефони", чиито части могат лесно да 

бъдат заменени. Тази концепция удължава живота на устройствата и намалява 

електронните отпадъци. 

 

Български иновации: крекери от бирени отпадъци 

 

Българска компания използва отпадъците от производството на бира, за да 

създава вкусни крекери. Вместо да бъдат изхвърляни, тези суровини намират нов 

живот, като същевременно намаляват количеството на органичните отпадъци. 

 

Бъдещето зависи от изборите, които правим всеки ден 

 

Кръговата икономика не е утопия, а реалност, която се случва тук и сега, заключи 

Борислав Малинов. Той подчерта, че България има потенциала да се превърне в 

лидер в региона, ако направи правилните избори сега. Силата на кръговата 

икономика е в това, че тя предлага решения за намаляване на отпадъците, 

опазване на природата и създаване на нови възможности за бизнеса и 

обществото. 

 

"Бъдещето зависи от нас - от изборите, които правим днес. Ние можем да бъдем 

част от решението, а не от проблема," допълни той, призовавайки за обединение 

около тази важна кауза. 



 

Присъединете се към нас, за да изградим една по-чиста, по-зелена и по-

устойчива България, заключи Малинов. 

 

Източник: Дарик 

 

Заглавие: Столичани ще могат да предават отпадъка и по заявка при по-големи 

количества 

 

Линк: https://dariknews.bg/regioni/sofiia/stolichani-shte-mogat-da-predavat-

otpadyka-i-po-zaiavka-pri-po-golemi-kolichestva-2408068 

 

 
 

Текст: Столичната община продължава събирането на опасни отпадъци от 

домакинствата през 2025 г. Днес е първата дата, на която столичани ще могат да 

предадат своя отпадък в район „Сердика“, това ще става на две места, както 

следва: 

 

от 10:00 – 12:00 ч. на бул. „Кн. Мария-Луиза“ при районна администрация 

„Сердика“ и от 13:00 – 15:00 ч. кв. „Орландовци“, ул. „Железопътна“, до 

читалището. 

 

Графикът на мобилния пункт включва общо 27 дати с пунктове във всички райони. 

Компанията, ангажирана от Столична община да извършва тази услуга – 

“Екосейф”, събира и обезврежда отпадъците така, че те да не представляват 

заплаха за здравето на хората и за околната среда. 

 

От Столичната община напомнят, че ако няколко домакинства се обединят и 

съберат повече от 1 килограм отпадъци, те могат да заявят мобилният екип да 

направи посещение в удобно за тях време и място, за да вземе събрания 

отпадък. Обадете се на +359 885 401 300 или пишете на office@ecosafebg.com 

всеки делничен ден от 09:00 до 18:00 ч. 

 

Събирането на опасни отпадъци е част от системния подход на 

администрацията на Васил Терзиев за справяне с отпадъка в София. Рекордно 

количество от близо 19 тона опасни отпадъци бяха събрани през 2024 година, а 

сега Столичната община започва и засилена информационна кампания във 

всички райони. Целта е да се помогне на още повече хора през 2025 година да 

се справят с разделното изхвърляне на ненужните химикали, препарати и стари 

лекарства. 

 

От Столичната община припомнят кои видове опасни отпадъци може да се 

предават в мобилните пунктове: 

 

Лакове и бояджийски материали – лакове, бои, разтворители и разредители за 

бои, мастила, терпентин, лепила; Домакински препарати и химикали – перилни 

и почистващи препарати, съдържащи опасни вещества, белина, дезинфектанти,  

препарати за растителна защита и борба с вредителите, киселини, основи, 

https://dariknews.bg/regioni/sofiia/stolichani-shte-mogat-da-predavat-otpadyka-i-po-zaiavka-pri-po-golemi-kolichestva-2408068
https://dariknews.bg/regioni/sofiia/stolichani-shte-mogat-da-predavat-otpadyka-i-po-zaiavka-pri-po-golemi-kolichestva-2408068


реактиви и др.; Замърсени опаковки или опаковки, които съдържат остатъци от 

опасни вещества; Фармацевтични продукти – лекарства с изтекъл срок на 

годност; Флуоресцентни тръби и термометри. 

 

След като бъдат предадени, отпадъците се разделят според вида им и се 

транспортират при всички мерки за безопасност до инсталация, в която се 

обезвреждат под строг контрол и при необходимите условия за безопасност. 

 

Източник: Moreto.net 

 

Заглавие: Осъдиха двама за кражба на 260 метра кабел във варненския квартал 

„Възраждане“ 

 

Линк: https://www.moreto.net/novini.php?n=506918 

 

 
 

Текст: Районният съд във Варна наложи наказания на двама души за кражба на 

кабел и за противозаконно унищожаване на елемент от далекосъобщителната 

мрежа, съобщиха от институцията. 

 

Престъплението е извършено в съучастие на 7 ноември миналата година в 

квартал „Възраждане“ във Варна. През нощта на тази дата двамата подсъдими – 

на 41 и 23 години, поради липса на средства, решили да отидат до шахта в 

района на детска площадка, където минавало трасе от кабелна мрежа, да 

откраднат кабел и да го продадат за вторични суровини. Те повдигнали капака 

на шахтата, единият от тях слязъл вътре и с нож отрязал парче телефонен кабел с 

дължина около 4 метра, а другият го издърпал на повърхността. 

 

Този кабел бил част от трасе с дължина 260 метра, което осигурявало 

телефонна, интернет и тв-връзка между централата на мобилен оператор и 

четири от блоковете в квартала. 

 

Междувременно неустановено лице забелязало действията на двамата 

съучастници и подало сигнал в полицията. Когато чули полицейските сирени, те 

издърпали отрязания кабел в близката градинка, хвърлили ножа и се скрили зад 

дърво, но малко след това били открити и признали за стореното. 

 

Стойността на отрязаното парче телефонен кабел е за под 60 лева, но 

стойността за възстановяването на цялото повредено трасе в резултат на 

отрязването на кабела, възлиза на близо 4000 лева, без включения труд на 

работниците. 

 

Делото пред Районния съд бе разгледано в процедура на съкратено съдебно 

следствие, с признание на вината. За всяко от деянията – кражбата на кабел и 

противозаконното унищожаване на елемент от далекосъобщителната мрежа 

бяха определени отделни наказания и след редуциране с 1/3,  съдът наложи на 

двамата подсъдими общо наказание в размера на най-тежкото от тях – по 8 

месеца лишаване от свобода. 
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По отношение на 41-годишния мъж, изтърпяването на наложеното наказание се 

отлага с изпитателен срок от 3 години. За 23-годишния младеж, който има 

предходна съдимост, съдът постанови ефективно изтърпяване на наказанието, 

при първоначален общ режим. 

 

Двамата подсъдими бяха осъдени да заплатят по равно направените по делото 

разноски в полза на държавата. 

 

Присъдата на Районен съд – Варна подлежи на обжалване в 15-дневен срок пред 

Окръжния съд. 

 

 


